

虽然想爸妈，虽然盼团圆，但是天不遂人愿

兔年春节，他们留在无锡过大年

再过6天就是除夕了，在外生活了一年的人们迫不及待往家里赶，车站到处都是拎着大包小包的归家人，虎年春节后再没回过家的小张身上背着行李，手里还提了两箱年货，“我现在的心情就是归心似箭呐，这年货是在中山路上买的，我家住在农村，有些东西买不到，所以带点无锡特产回去。”小张咧着嘴笑，“记得以前上学的时候总喜欢往外跑，后来工作了，就老想着回家。”可在大家都拼命往回赶时，还有不少人却因为各种原因没法和家人在春节团聚。

票难买票价高 重庆人小宁第一次在外面过年

君君2010年7月份刚从江南大学毕业，现在在一家小公司当会计，因为要办一些手续，她12月回了一趟家。“那次回家的时候我就跟我爸妈说了，过年可能不回家。实在是太挤了，我宁愿年后再回，其实过年也不就是那样嘛，而且我家里还有个姐姐，我就过完年再回去看爸妈。春节有7天假期，我和朋友计划进行一个短途旅行。”君君对这个不和家人在一起的春节充满期待，不过她的这位朋友小宁不回家过年实属无奈，“这是我第一次没回家过年，我是重庆人，来回一趟车票差

不多要900元，我一个月工资才1500元，想想真舍不得。以前在学校因为学生票可以打半价，我每年都回家。现在工作了反而买不起了，而且春运的票特别难买，正好君君也不回家，我们俩就试试看在外面过一次春节吧。”

家在新疆路太远 大二学生帕尔哈德趁寒假挣钱

帕尔哈德是江南大学大二的学生，上一次回家已经是虎年的春节了，帕尔哈德说：“寒假总共就20多天，我家在喀什，回去要先从无锡到乌鲁木齐，然后转车到喀什，回一趟家要花一个星期。而且，春节对我们维族人的意义与汉族人不一样，维族人最盛大的节日是9月的开斋节和10月的古尔邦节，不过那时候要在学校上课，也回不了家。”寒假不回家，帕尔哈德的妈妈挺不高兴，“给妈妈打电话的时候，她就一直劝我回去。但是我假期的工作都安排好了。”

学校老师帮帕尔哈德安排了寒假在宿舍值班的工作，15天能拿1000多元，工作比较清闲，帕尔哈德还可以同时补习英语。“昨天学校开了留校学生代表茶话会，老师给我们每个人发了100元，我们学院就我一个人拿到了。”帕尔哈德特别骄傲。

江南大学学工处的李老师说：“据统计，今年学校里有150个学生不回家。年三十的时候，我们会准备一个年午饭，到时教育局和学校的领导、老师都会来跟学生们一起吃饭，按照惯例，我们还会给每个学生发一个红包。”

起码要值两天班 银行柜员小凯留在无锡过春节

小凯是马山一家银行网点的柜面员工，网点总共10多个人，3个负责柜面操作，“我们3个人轮流，一个人起码轮到两天，我本来想两天连着值完然后回家，但是过年另外两个人家里也有事，所以排不出时间。今年过年就只好呆在无锡了。”小凯说着都快要哭了，“但是没办法，谁让我选了这个工作，今年就先这样吧。”

跟小凯有相似情况的还有不少，例如从事警察、医生等职业的，即使过年也必须有人值班。无锡人惠东在泰州的一家医院工作，春节假期总共5天，科室里一个人要值两次班，惠东被排在年三十和年初二。“过年我不回家了，中间就1天，来回太匆忙也太累了。”惠东特别想念无锡的排骨和小笼包，“小笼包不好带，我就让我妈寄了几盒无锡排骨过来，也算是感受一下家乡的年味了。”沈顾佳

»相关新闻

单位帮买票，回家没烦恼

昨天，北塘区黄巷街道下属的侨资企业——刘潭集团公司的外来员工们领到了春节返乡车票。连日来，已经有116位来自四川、安徽、济南、湖南、西安等不同省市的外来员工陆续领到了返乡车票。每位外来员工还享受到了公司60元—180元的返乡车费补贴。

据了解，1月初，刘潭集团公司就积极与火车站方面取得联系，及



拿到公司帮着买的回家车票，员工们开心地笑了

陆媛 摄

洛社舞龙很给力 大人小孩都爱看

在洛社，过年时的舞龙可是传统的保留项目，这是已经有了100多年历史的老民俗了，昨日惠山区洛社文化站许站长告诉记者。

洛社的“凤羽龙”2007年就被省里公布为全省首批非物质文化遗产，这条龙身上最牛的地方，是选用了六万根公鸡颈脖处最漂亮的鸡毛，十根一扎，串在布龙身上做装饰，由10多个棒小伙扛着四处表演。据了解，洛社舞龙还有一番特殊的来历，解放前洛社镇有的村民只能住木屋，一失火就把房子烧光。救火要买“水龙”，没钱村民就挖空心思将公鸡羽毛缝制在普通布龙身上做成“鸡毛龙”，四处舞龙赚钱买“水龙”。

洛社与舞龙一直有着不解之缘。相传乾隆皇帝下江南，船至“六弄”（即今洛社），乾隆问左右，“此址何处？”左右答：“六弄。”乾隆误为“六龙”，大怒：“当今唯我为真龙天子，岂有六

龙，此处应改名六蛇。”“六蛇”不好听，于是根据方言就演变成了“洛社”。“舞龙的传统在洛社已有100多年历史了。现在，基本上每年大年初一，洛社的这个‘凤羽龙’队伍就会到一些大型的广场进行表演，有时还会受到一些大企业邀请到企业表演。”许站长说，“凤羽龙”不仅是全国唯一的一个，而且寓意“龙凤呈祥”，过年时口彩很好，不管大人小孩都爱看，这已成了洛社人过年不可或缺的一个传统项目了。

陈超

留住的不只是老物件，留下的还有老民俗 美术教师9年收集近3000件民俗物品



过去的农民用来吹掉谷物中的灰尘、杂物等的风车



民国初期消防用“水龙” 沈顾佳 摄

村民有老物件大都拿给高老师

如今，高波带领学生们在学校成立了民俗文化研究社，周末带着学生们一起去实地找“宝物”，每回初一新生入学，高波给他们上的第一节课就是带他们参观民俗文化馆，“这里的每一样东西，同学都可以拿起来摸一摸，看一看，不像博物馆里，都得隔着玻璃，所以很能激发学生们的兴趣。”高波说，“一边让学生亲眼亲手感受，一边给他们讲那个时代的人们的艰苦朴素和聪明智慧。”

现在，钱桥很多村民都知道高波。“你是高波老师吧？”高波去村里找东西时常会被人认出来。而在早些时候，高波常常被当作小偷让人拿着笤帚赶出去。现在有些人从家里找到老物件，别的地方都不送，就找高波，昨天民俗文化馆里就来了一样新宝贝——钱桥一个单姓村民运来了家传的五块老玉——一块岫玉和四块和田玉都拿了出来，还从丈母娘家推了3车东西过来。

沈顾佳

看着老器件被劈成柴禾很心疼

高波爱上民俗文化出于一个偶然的机会，“2002年初，我到一些正在拆迁的老村落去找几个陶罐，想上课时给学生们做写生静物用。我不仅找到了很多陶罐，还找到了很多老物件，刨子啊，瓷碗啊，研钵啊……各种有意思的小东西。”这一次寻找让高波一发不可收地对民俗物件产生了极大兴趣。“可是很多村民们不懂它们的价值，有一回我去雪浪拍老房子的照片，一个姓陈的老先生叫住我，说他家里有很多老东西，可以去拍一拍。”高波到了老陈家，一眼看到了一个风车（农民为谷物去灰尘、杂物用），立刻眼睛发亮，“这个风车现在已经很少见了，可是当时老陈跟我说，这东西没什么用，他准备劈成柴禾烧掉。我连忙阻止他，花了点钱买下来。”高波说，这几年来，发现

为民俗文化馆捐出了家传老玉

刚开始收集时，家里人都不支持。大多数东西都是从拆迁的村落、没住人的老房子里捡回来的，“有一回在一间很破败的老房子里，走进去地上全是粪便，这种地方别人都不会去的，但是就在这里我找到了一件完整的蓑衣，这种蓑衣草生长在苏州，无锡没有，而且早就不生产了。”父母和妻子不理解他，可是高波一直坚持着，收集来的东西越来越丰富，学校、社区、街道都知道高波在保护民俗文化，甚至无锡其他地方的人有好东西也来找高波，慢慢的家人们开始理解他、支持他，民俗文化馆建成之后，高波把家传的五块老玉——一块岫玉和四块和田玉都拿了出来，还从丈母娘家推了3车东西过来。

总共算下来，现在民俗文化馆里的宝物有近3000件，高波很有成就感，“以后会越来越多的，只要这个民俗文化馆在，这些老物件就会一直被保护着。”

沈顾佳

这些老物件被劈成柴禾的情况并不少见，“有些是拆迁时没人要，被推土机推走了，特别可惜。”正是这样的一次次经历，让他下决心收集历史民俗文化物件，“从经济的角度去考虑，这些东西价值不大，也不算是文物，但是如果现在不保存下来，再过十年二十年，这些东西肯定会退出历史舞台，到时候找都找不到了。”

寻找年味

系列报道之二

主人走亲访友 宠物旅馆安家过年

春节马上就要来了，很多人会选择在这个节假日走亲访友或者出外旅游，会选择暂时把宠物寄放在朋友家或者送去宠物旅馆，据了解，现在无锡的宠物旅馆生意相当不错，收费还不便宜，普遍七天的寄养费都要四五百上下，更有人为自己的宠物订下豪华套房，花费近2000元，不仅如此，想要为宠物订一个床位还要提前半个月预订，可谓一床难求。

“我们的宠物旅馆收费大致分为两种，一种是住笼子，收费是50元/天，还有就是住套房，收费是100元/天到150元/天，具体要看狗的大小和食量。”无锡市派特宠物医院院长赖晓云告诉记者，宠物医院除了提供住宿还有散步服务，因此很多人想把宠物送过去，“但是现在我们的所有床位都已经订出去了，如果这两天有人来订的话基本上是订不到了。”赖晓云告诉记者，宠物旅馆接待的客人，差不多从大年夜开始入住，一直到年初六才回

家。如果想成功入住，一般要提前一周到半个月预订，不然几乎订不到床位。

赖晓云告诉记者，一般过好节宠物准备回家前，宠物主人都会要求我们为它们做一次清洗和美容，这个按照狗的大小还要额外收取100元到150元的费用，“大多数的宠物按照每天50元的住宿费再加上最后的美容费，一周要花450元到500元。”

还有一些主人不满意于常规“客房”，要为自己的爱宠订总统套房，同时配套总统级的服务，在这次春节接受的宠物客人中，有一只拉布拉多犬的主人为自己的爱犬选择了最高档次的房间，并且指定专门进口狗粮，要求每天上午下午有专人定时带狗出去散步陪玩，“这只狗每三天还要游一次泳，我们也会让它在室内池子里玩水。”加上最后回家前的美容养护费用，这只拉布拉多这七天的消费将近2000元，堪比住宾馆。胡娟娟